
	基本信息
	课题名称
	解一元一次不等式

	
	作者姓名
	夏晏艳
	所属学校
	东莞市南城中学

	教材分析


	课程标准的描述

	
	能解数字系数的一元一次不等式，并能在数轴上表示出解集．

	
	教学内容分析

	
	1. 一元一次不等式的定义是本节的基本知识.
2. 解一元一次不等式是本节的基本技能.   


	学情分析
	教学对象分析

	
	学生已学会利用不等式性质解简单的一元一次不等式.

	教学目标
	教学目标

	
	1．知识技能：理解一元一次不等式的定义；会解一元一次不等式.
2．数学思考：如何类比一元一次方程的解法？
3．解决问题：如何解一元一次不等式.
4．情感态度：积极参与过程中，通过小组PK培养学生的集体荣誉感；合作探究与交流，培养学生的团队精神和互帮互助.

	
	教学重点和难点

	
	项  目
	内       容
	解     决     措     施

	
	教学重点
	一元一次不等式的解法
	类比一元一次方程的解法

	
	教学难点
	括号、分母的处理
	例题设计由易到难，小组PK加强训练

	教学策略
	教学策略的简要阐述

	
	本节课采用启发式教学策略。通过类比一元一次方程的求解过程，启发学生去解决一元一次不等式的问题。首先启发求知欲，充分调动本节课学习主动性与积极性，预防后续过程的枯燥乏味；其次启发逻辑思维，通过与旧知类比，引起学生的技能的“联动”；最后启发思考，对解法的总结与归纳，提升学生思维的高度与广度，让求知、感知、用知延续。

	教学过程


	课堂教学过程设计

	
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图、依据

	
	一、
复习旧知、温故知新
	巡视;对学生完成学案情况给予针对性的评讲
	完成学案的预习内容
	复习旧知，为新知提供思路。


	
	二、
类比探究、发现新知
	引导学生观察几个不等式的共同特征
	观察不等式,发现并描述它们的共同特征;类比一元一次方程说出一元一次不等式的定义.

	以旧引新，类比迁移，符合学生最近发展区。

	
	三、
典型剖析、层层递进
	板演解较复杂的一元一次不等式的解题步骤
	模仿老师的解题步骤解较复杂一元一次不等式及其变式题型.
	启发思维，逐步引入新知。



	
	四、
小组对抗、智勇闯关
	宣布比赛规则,

统计比赛结果
	参与小组对抗
	练习设计由易到难，达到分层训练的目的。男女生小组PK，激发学习兴趣，发挥团队力量。关注时尚元素，活跃课堂气氛


	
	五、
课堂小结、升华提高
	整理学生发言
	小结本节课的内容,注意事项及收获
	引导学生小结，回归思想方法。

布置阶梯作业，充分调动不同层次学生主观能动性.


	
	板书设计
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	教学

特色
	教学特色

	
	1.自主的学习氛围，从而激发数学兴趣。
2.类比探究，培养学生解决问题能力。
3.例题与练习层层递进，作业分层布置，关注全体学生，提高学困生成就感。
4.小组PK，重视培养学生的团队精神。


	教学

反思


	本节课安排在《不等式的性质》后,学生已经学会利用性质解一些简单的一元一次不等式,旨在解决含有括号或和分母的较复杂的一元一次不等式解法问题.为了达到这一目的,本节课通过类比一元一次方程来展开,先是定义的形成,再是解题的步骤,由此,学生很容易就熟悉了解这类一元一次不等式的步骤.同时,也引导学生找不同点,在对比中形成深刻的印象.另为了让学生见识更多题型,我将课本例1进行了一些变式.但是因考虑到学生基础问题,本节课总的题量和题型相对较少;从课后作业来看,尽管学生已经熟悉了解题步骤,但是最后一步仍然不考虑是否改变不等号的方向,说明学生对这一内容印象不深刻,如果能在小组对抗环节设计一组只需要判断不等号方向是否改变的题目,估计效果会好些;另本节课因为学生较为紧张,课堂气氛未达到预期效果.



